
在我国现行个人所得税的计算程序中，由于对个人取得

的全年一次性奖金与当月工资、薪金所得采用了不同的计税

办法，因而使得奖金的发放有了较大的纳税筹划空间。

一、全年一次性奖金的发放“禁区”

《国家税务总局关于调整个人取得全年一次性奖金等计

算征收个人所得税方法问题的通知》（简称《通知》）中规定，全

年一次性奖金的征税办法如下：先将雇员当月取得的全年一

次性奖金除以 12，按其商数确定适用税率和速算扣除数；然

后将雇员当月取得的全年一次性奖金按上一步骤确定的适用

税率和速算扣除数计算征税，计算公式如下：应纳税额

越雇员当月取得的全年一次性奖金伊适用税率-速算扣除数。

按《通知》的规定，全年一次性奖金应纳税额的计算中只

扣除了 1个速算扣除数，而不是 12个速算扣除数，实质上采

用的不是超额累进税率而是更接近于全额累进税率的征收方

法，这样就会导致边际税负不合理。因此，在全年一次性奖金

发放中就存在“禁区”，即纳税人的税前收入增加但实际收入

反而减少的区域，在这一区域边际税负超过了 100豫。根据《通

知》的规定，“禁区”主要是在分界点附近。由此可知：“禁区”下

限为本级最低全年一次性奖金数额；“禁区”上限越（上级最高

全年一次性奖金税后所得-速算扣除数）衣（1-适用税率）。

下面计算每级对应的“禁区”：淤全年一次性奖金未超过

6 000元，适用税率为 5豫，速算扣除数为 0，不存在“禁区”。

于全年一次性奖金超过 6 000元，适用税率为 10豫，速算扣除

数为 25。“禁区”上限越（5 700-25）衣（1-10豫）越6 305.56（元）。

盂全年一次性奖金超过 24 000元，适用税率为 15%，速算扣

除数为 125。全年一次性奖金为 24 000元时，适用税率为

10%，速算扣除数为 25。应纳税额越24 000伊10%-25=2 375

（元），税后所得越24 000-2 375越21 625（元）。“禁区”上限越

（21 625-125）衣（1-15豫）越25 294.12（元）。同理可得其他各级

对应的“禁区”，见右上表。

二、全年一次性奖金发放的“筹划区”

按照等边际原则，只有当超过分界点部分的奖金计入全

年一次性奖金而承担的边际税负，与按当月奖金并入当月工

资、薪金所得对应的边际税负相等时，纳税人的税后所得才会

达到最大。由上述全年取得一次性奖金发放的“禁区”可以得

到相应的“筹划区”。例如，在第二级全年一次性奖金为 6 001

元至 24 000元的部分中，若当月工资、薪金所得适用税率未

超过 20豫，我们可以计算这一条件下奖金发放的“筹划区”。计

算过程如下：

假设：全年一次性奖金超过 6 000元的部分为 X,并且已

知全年一次性奖金为 6 000元时应纳税额为 300元。则边际

税负为 20豫时，有方程：20豫越{［（6 000+X）伊10%-25］-300}衣

X。解得：X=2 750（元）。

“筹划区玉”为：6 001元至 8 750元。在这一区域超过 6 000

元的这部分奖金，其边际税负超过 20豫；若将最多为 2 750元

的这部分奖金按当月奖金发放，并入当月工资、薪金所得后，

只要不超过 20 000元（一般不会超过），其边际税负就不会超

过 20豫，纳税人的整体税负就会降低。

同理，边际税负为 15豫时，计算可得：X=5 500（元）。

“筹划区域”为：6 001 元至 11 500元。若将最多为 5 500

元的这部分奖金按当月奖金发放，当月工资、薪金所得的应纳

税所得额会超过 5 000元，其边际税负就会超过 15豫，因而要

求纳税人提前筹划，分期发放，这样才有可能降低纳税人的整

体税负。

上例图示如下：

综上所述，个人取得的全年一次性奖金的个人所得税计

算采用全年一次性奖金除以 12确定适用税率的办法，表面上

使得纳税人的税收负担较轻，但事实上其导致边际税负极不

合理，使奖金的发放有了较大的纳税筹划空间。本文就税收

“禁区”和“筹划区”进行了详细的分析，希望对纳税人做好个

人取得的全年一次性奖金的纳税筹划有所帮助。茵

筹划区域

筹划区玉

禁区

6 001 6 305.56 8 750 11 500 24 000
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个人取得全年一次性奖金的纳税筹划

级数

1

2

3

4

5

6

7

8

9

全年一次性奖金

不超过6 000元

6 001元至24 000元

24 001元至60 000元

60 001元至240 000元

240 001元至480 000元

480 001元至720 000元

720 001元至960 000元

960 001元至1 200 000元

1 200 001元以上

全年一次性奖金发放“禁区”

0

6 001元至6 305.56元

24 001元至25 294.12元

60 001元至63 437.5元

240 001元至254 666.67元

480 001元至511 428.57元

720 001元至770 769.23元

960 001元至1 033 333.33元

1 200 001元至1 300 000元
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